

## Лекционный материал для учащихся

Проблема незаконного оборота наркотиков была, есть и, полагаю, будет еще долго оставаться одной из важнейших глобальных мировых проблем, для которой не существует территориальных, национальных или иных границ.

Не обошла эта беда и Республику Беларусь.

По данным Министерства здравоохранения в 2020 году под наблюдением наркологической службы в стране находилось более 12 тысяч человек, из них 5033 пациента имели вредные последствия от потребления наркотиков.

Возможно, кто-то посчитает эти цифры незначительными для страны с населением в 9 млн. человек, но вы заблуждаетесь.

Во-первых, это не просто цифры, за каждой из них стоит судьба человека. Фактически у каждого наркозависимого есть близкие – мама, папа, сестра, брат, бабушка, дедушка, супруг, супруга, дети и т.д. Как следствие, проблема одного человека выливается в настоящую беду для десятка окружающих.

Во-вторых, наркомания очень латентное негативное социальное явление. По мнению ученых, общее число наркозависимых в нашей стране насчитывает около 90 тыс. человек.

При этом следует помнить, что наркомания – это тяжелое, фактически неизлечимое заболевание, обусловленное зависимостью от наркотического средства или психотропного вещества, разрушающее мозг, психическое, физическое здоровье, заканчивающееся преждевременной смертью. Эта болезнь характеризуется жесткой зависимостью человека, его физического и психического состояния от наркотика.

Осознав в полной мере этот медицинский факт, становится весьма сложно найти ответ на вопрос: «Почему человек, игнорируя очевидные негативные последствия, пробует наркотики?».

Сегодня в молодежной среде не редко слышишь: «В жизни нужно все попробовать». С этой фразой можно даже согласиться, но лишь в том случае, если речь не идет о действиях, не связанных с нарушением закона. Тем не менее, многие, полагаю не от большого ума, воспринимают эту фразу буквально.

Очень часто молодые люди высказывают мнение, что потребление «легких» наркотиков, имея в виду марихуану, не несет серьезных последствий для организма. В качестве аргумента приводят

опыт зарубежных стран. Уверен, что каждый из вас сейчас вспомнил Нидерланды.

Могу сказать, что каждая страна обеспечивает защиту прав, свобод, интересов и здоровья своих граждан по своему усмотрению. Хотя даже в этой стране есть определенные ограничения. Марихуану можно приобретать и потреблять только в специально отведенных для этого магазинах и кофешопах.

В данном случае больше интересует медицинский аспект, о котором почему-то многие умалчивают.

Согласно мировым исследованиям, при курении больших доз марихуаны у человека может развиваться психоз с паническими симптомами или длительный психоз (до 6 недель). Регулярное употребление марихуаны вызывает развитие тяжелой психической и физической зависимости к данному средству. Кроме того, ее употребление, как правило, приводит впоследствии к более «тяжелым» наркотикам. И это уже не теория, а реальная жизнь. Общаясь с пациентами наркологической службы от многих из них слышишь, что начинали они именно с марихуаны, а сейчас употребляют метадон или альфа-РVP.

А здесь уже не следует игнорировать тот факт, что на практике имели место не единичные случаи смерти при первичном потреблении указанных наркотиков, чаще от их однократного потребления наступают необратимые последствия медицинского характера.

В качестве примера приведу трагический случай.

Не так давно студентка одного из столичных вузов вместе со своими друзьями, воспользовавшись отсутствием родителей, решила устроить по месту своего жительства вечеринку. В ней приняло участие 8 человек, 4 из которых несовершеннолетние. Видимо, желая получить новые ощущения, молодые люди, наряду со спиртными напитками, заранее приобрели наркотик, который и употребили. Как результат – 19-летняя хозяйка квартиры скончалась до приезда скорой помощи от передозировки.

Прискорбно, но такие примеры не единичны. В отделения токсикологии практически ежедневно поступают молодые люди по причине передозировок наркотиками. Только в первом полугодии текущего года в организации здравоохранения попало 228 человек, восемь из которых несовершеннолетние, 58 человек скончались.

Еще один неординарный случай в г. Минске произошел в июле текущего года.

Трое десятиклассников, желая получить острые ощущения, приобрели метадон. Благо у одного из них здравый смысл преобладал над глупостью, и он отказался от дегустации. Двое других не сдержались и вдохнули порошок. Спустя пару минут они уже не могли стоять на ногах. Трезвый приятель довел одного из них до дома и уложил в кровать, а второго усадил на скамейку у подъезда его дома.

Родители первого забили тревогу только утром, когда не смогли разбудить сына, вызвали скорую. Весть о госпитализации быстро долетела до приятеля, который отводил его домой, и он стал интересоваться судьбой второго друга. Как бы это не шокировало, но нашел он его лежащим у той же скамейки. Ни прохожим, ни родителям все это время не было никакого дела до молодого парня. Чудом оба остались живы.

Спустя непродолжительное время правоохранители задержали сбытчика дурмана, ему грозит лишение свободы до 15 лет. А если бы кто-нибудь из подростков скончался, пределы наказания выросли бы до 25 лет.

Казалось бы, какие еще аргументы, примеры и факты нужно привести, что бы каждый задумался, стоит ли связываться с наркотиками.

Хотелось бы напомнить, что в Республике Беларусь нет легальных наркотиков. Все наркотики запрещены и находятся под контролем. Любые действия с ними являются незаконными и лица, вовлеченные в наркооборот, подлежат привлечению к ответственности в соответствии с Уголовным или Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях.

К сожалению, несмотря проводимую в стране широкую информационную кампанию по профилактике наркомании, можно привести немало вполне свежих примеров, когда молодые люди и девушки 15-17 лет, учащиеся высших, средне-специальных заведений и даже школьники задерживались сотрудниками милиции за незаконный оборот наркотиков.

В отдельных случаях поведение молодых людей просто не поддается здравому смыслу.

Так, в мае текущего года у задержанной ученицы одной из средних школ изъята переписка с куратором Интернет-магазина по продаже наркотиков. Из текста следует, что девушка не только осведомлена о последствиях их распространения, но и рассказывала ему об уже задержанных сверстниках, о проводимой

профилактической работе инспекцией по делам несовершеннолетних в учебном заведении, делилась с ним своими переживаниями по поводу задержания ее одноклассницы. Испугавшись последствий, девушка предпринимает попытки прекратить работать закладчицей, но активность и навязчивость куратора магазина приводит к согласию возобновить эту деятельность. В итоге – задержание, арест, суд и изоляция от общества на ближайшие 8 лет.

У правоохранительных органов рост числа молодых людей, вовлеченных в незаконную деятельность, связанную со сбытом наркотиков, вызывает особую обеспокоенность.

В этой связи хотелось бы довести до вашего сведения, что на сегодняшний день основным ресурсом для распространения наркотиков стал Интернет. Все вы являетесь его активными пользователями и, безусловно, сталкивались с тем, насколько агрессивна и в тоже время заманчива реклама о возможностях быстрого, легкого, а самое главное – немаленького заработка.

Организаторы Интернет-магазинов и сайтов по продаже наркотиков обещают колоссальные деньги всего за незначительную услугу, скрывая истинные цели и предмет заработка.

Как правило, никто и никогда не видит тех, кто находится по ту сторону компьютера, смартфона или иного гаджета.

Наркобизнес сегодня безлик, жесток, беспринципен и беспощаден. Единственная цель нанимателей – это обогащение за счет судеб, жизней и здоровья молодых и наивных людей.

Возможно, кого-то это удивит, но и этот бизнес не обходится без сказок.

Наниматель будет вас убеждать в легальности работы, отсутствии каких-либо рисков, сулить немислимый заработок. В реальности, вы станете распространителем наркотиков, расходной монетой. Выплату вознаграждения будут постоянно откладывать, очередные партии наркотиков вы будете приобретать за собственные средства и так до того момента, пока к вам в дверь не постучит милиция. Как правило происходит это в течении от 2 недель до 1,5 месяца, а некоторые задерживаются при первой попытке заработать легкие деньги. А дальше, как обычно, слезы и осознание свершившегося, но уже поздно.

Многие, кто встал на опасный путь торговли наркотиками в какой-то момент все же понимают, что сделали не правильный выбор и

хотят выйти из этого бизнеса, но оказывается, что одного желания недостаточно.

Вербовщики, как правило, при приеме на работу требуют от человека паспортные данные, которые именно в таких случаях используют в целях шантажа и угроз, обещая придать огласке их незаконную деятельность. И страх перед этим заставляет продолжать работать на «хозяина».

За 6 месяцев за незаконный оборот наркотиков к уголовной ответственности привлечено 36 лиц, не достигших 18-летнего возраста. Всего же за указанный период задержано 123 лица, обучающихся в средних, средне-специальных и высших учебных заведениях.

У большинства из них особо тяжкий состав, а это от 6 до 15 лет лишения свободы (третья часть статьи 328 УК).

При этом следует помнить, что уголовная ответственность на незаконный сбыт наркотиков, предусмотренная ст. 328 УК, наступает с 14 лет и предусматривает наказание в виде лишения свободы от 3 до 25 лет.

В свою очередь в соответствии с действующим законодательством под незаконным сбытом наркотиков понимается как возмездная, так и безвозмездная их передача другим лицам, которая может быть осуществлена посредством продажи, дарения, обмена, уплаты долга, дачи займы и иным способом.

В МВД на сегодняшний день имеются действенные инструменты для того, чтобы эффективно противостоять распространению наркотиков, но, к сожалению, первыми в поле зрения, зачастую, попадают те, кого наняли на работу, кто стал разменной монетой и просто материалом для зарабатывания денег.

Ваша задача на нынешнем этапе сберечь себя и своих близких, уметь преодолевать трудности, не уступая место слабости, быть ответственными не только за свою судьбу, но и за судьбы своих близких.

**Выбор остается за вами!**